

Секция «История»

"Итальянский вопрос" в русской внешней политике глазами испанских дипломатов (1859-1861)

Коурдакова Анастасия Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: kourdakova@gmail.com

После заключения Парижского мирного договора ключевым направлением европейской дипломатии стал "итальянский вопрос". Его суть заключалась в том, что начиная с первой половины XIX века в различных областях Италии, входивших в состав разных государств, начинается национально-освободительное движение против иноземного владычества и борьба за образование единого итальянского государства. Это явление получило в историографии название "Рисорджименто чей апогей приходится на 1848-1871 гг. Именно решение судьбы Италии стало основным вопросом на повестке дня в период с 1859г. по 1861г., когда разразилась вторая война за независимость, закончившаяся объединением Сардинского королевства с Королевством Обеих Сицилий. Поэтому изучение отношений между Россией и Италией в данный период имеет особую актуальность. Этой проблеме посвящено много исследований, однако до сих пор она не рассматривалась через призму восприятия проблемы "Россия-Италия" членами испанской дипломатической миссии в России. Выбор испанского посольства в Санкт-Петербурге не случаен: Испания, в отличие от России и других европейских стран, заняла непримиримую позицию по отношению в событиям на Апеннинском полуострове.

В данном исследовании была сделана попытка определить, как испанские дипломаты оценивали деятельность русского МИД в связи с событиями в Италии, рассматривали ли они в своих донесениях настроения российского общества по данному вопросу, наконец, насколько отличались позиция Испании и России в те или иные периоды в рамках заданной хронологии. Источниковой базой выбраны официальные донесения в испанский МИД из Архива Министерства иностранных дел Испании (Далее - АМАЕ).

Материал документов из АМАЕ показывает, что члены дипломатической миссии на начальном этапе обострения конфликта (апрель 1859 г.) не располагали точными сведениями о позиции русского кабинета, однако указывали, что скорее всего в Санкт-Петербурге будут придерживаться нейтралитета, согласуясь при этом с позицией Франции. Дальнейшая возможность проведения конгресса, а затем и война между Австрией и итальянскими герцогствами также широко и аккуратно освещалась испанцами. Они говорили о том, что русское правительство предпочитает выступать в роли посредника, акцентируя внимание Мадрида на том, что Россия не столько руководствуется в данном вопросе принципом "свободных рук сколько нежеланием активно вмешиваться в итальянские дела, что чрезвычайно согласуется с общественным мнением. Такое освещение позиции России нехарактерно для других членов Дипломатического корпуса, на что косвенно указывает посол Испании, герцог де Осуня. Таким образом, испанцы старались выйти за рамки интерпретации внешнеполитического курса России как череды

Конференция «Ломоносов 2014»

действий, нацеленных только на выгоду, ища причины ее позиции также во внутренних проблемах. Причиной такой "сознательности" может быть выдвинуто то, что в 1859 г. позиции двух стран по "итальянскому вопросу" совпадали, поэтому герцог де Осона с удовлетворением отмечал, что Россия не хочет быть замешана в этом деле, способном привести к общеевропейской войне.

Однако дальнейшие события, в частности, вопрос о Сардинии заставили испанцев пересмотреть свою характеристику внешней политики России, открыто заявляя о следовании ею курсу Франции, что помогло бы ей выйти из изоляции и компенсировать утраты после Парижского мира. Такая резкая смена риторики связана с тем, что в отличие от лавировавшей России, Испания твердо стояла на своей позиции по поводу Италии, отстаивая свои династические интересы, о чем она по собственной инициативе информировала МИД России в мае 1860 г. [АВПРИ].

Такая точка зрения испанских дипломатов на позицию Санкт-Петербурга согласуется с выводами историографии, посвященной русско-итальянским отношениям: Россия рассматривала решение "итальянского вопроса" как необходимое условие на пути создания новых союзов после краха "венской системы". Испания же, наоборот, рассматривала события в Италии через призму необходимости сохранения постулатов Вены.

Именно поэтому "итальянский вопрос" стал единственной проблемой, по которой мнения двух стран разошлись: Испания в лице королевы Изабеллы II так и не признала образования единого итальянского государства вплоть до падения династии Бурбонов в 1868 г.

Подводя итог, отметим, что донесения испанских дипломатов не меняют выводы, сделанные отечественной историографией о характере развития русско-итальянских отношений и позиции России 1859-1861 гг., но дополняют их картину. В очередной раз подчеркивают, насколько этот вопрос был актуален: на карте появилось новое независимое государство, перекроившее границы старой Европы. Также рассматриваемые депеши позволяют проследить эволюцию характеристики Россия-Европа, показывают вовлеченность Испании в общеевропейские процессы.

Источники и литература

1. Archivo General del Ministerio de Asuntos Exteriores y Cooperacion de Espana, fondo Correspondencia (AMAE), legacion Rusia, signatura 1720-1721, 1859-1861.
2. Айрапетов О.Р. Внешняя политика Российской империи. 1801-1914. М. 2006.
3. Архив Внешней политики Российской империи (АВПРИ), ф. Канцелярия № 133, оп. 469, Spagne, 1860
4. Зонова Т.В. Итальянский вопрос в дипломатии А.М. Горчакова // Канцлер А.М. Горчаков. 200 лет со дня рождения. М. 1998. С. 167-169.
5. История дипломатии. Т. 1. М. 1959. С. 695-696.
6. Канделоро Д. История современной Италии. М. 1961. Т.5. С. 5-10.
7. Майский И.М. Испания (1808-1917). Исторический очерк. М.1957.

Конференция «Ломоносов 2014»

8. Петрова А.А. Российско-испанские отношения XVI – начала XX вв. в современной отечественной историографии // Проблемы войны и мира в эпоху нового и новейшего времени (к 200-летию подписания Тильзитского договора): Материалы международной научной конференции. СПб. 2008.
9. Петрова А.А. Россия 1858-1868 гг. в донесениях испанского дипломата герцога де Осуны // История: мир прошлого в современном освещении. Сб-к научных статей к 75-летию со дня рождения проф. Э.Д. Фролова. СПб.2008.
10. Серова О.В. Горчаков, Кавур и объединение Италии. М.1997.